

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ L.

ANUNȚIURILE:

Pe ună ană 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălăcitate:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Pe ană 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Scrisorile nefranțate nu se primesc — Manuscrisele nu se retrămit.

N<sup>o</sup>. 233

Vineri, 23 Octomvre (4 Noemvre).

1887.

BrașovŪ, 21 Octomvre v. 1887.

PrimindŪ până în zilele din urmă din tôte părțile locuite de Români adrese de condolență pentru pierderea durerosă, ce amŪ suferit-o, eu și familia noastră, prin mórtea prea grabnică întâmplată a iubitului și neuitatului nostru părinte *IacobŪ Mureșianu*, n'am pututŪ sã-mi împlinescŪ mai înainte scumpa datoriă, de a da espresiune nemărginitei recunoștințe, ce-o sãmțimŪ pentru dovedile de stimă, venerație și iubire, ce s'au adusŪ părintelui nostru de cătră binevoitorii, amicii și veneratorii lui.

AdêncŪ mișcatŪ de manifestațiunile de simpatie și de iubire frățească, ce cu acêsta tristă ocaziune, am fostŪ așa de fericitŪ a-le primi din tôte părțile dela mulți bărbați iluștri și de mine foarte stimați, precum și dela unŪ numărŪ mare de prea demni și respectați soți de luptă ai mei, nu potŪ decâtŪ mulțumindu-le din adênculŪ inimii, în numele meu și alŪ familiei noastre, sã-i asigurŪ, cã în veci vomŪ păstră în pepturile noastre, ca cea mai scumpă suvenir, cuvintele dulci de mângăiere și de încurajare, ce ni le-au adresatŪ.

Pentru mine în deosebii aceste dovedii de simpatie și de iubire vorŪ fi, în bine și în rãu, unŪ puternicŪ stimulŪ de a lucra necurmatŪ cu putere și mai încordată în brêșda trasă de bêtânii și de a ține susŪ stêgulŪ, pe care bêtânii l'au purtatŪ nepătatŪ prin tôte adversitățile timpurilorŪ, și a'lŪ apêra cu bărbăție și cu neînfrântŪ curagiu, până ce prevedința ne va învrednici pe noi toți sã putemŪ reintra cu elŪ în fortăreța drepturilorŪ noastre politice-naționale!

Dr. Aurel Mureșianu.

## BrașovŪ, 22 Octomvre 1887.

Ce zile amare a ajunsŪ sã petrecă RomânilŪ sub regimulŪ tiszaiștŪ, ne arată destulŪ de învederatŪ cele petrecute în adunarea generală de tòmna a comitatului CarașŪ-SeverinŪ, ce s'a ținutŪ sêptemăna trecutŪ în Lugosiu.

În acêstă adunare înainte de tôte avea sã se facă instalarea noului comite supremŪ. Era, va sã dică, o solemnă ocaziune, care întrunea de astădată pe reprezentanții comitatului și cu dreptŪ se putea aștepta, ca nou numitulŪ comite sã fiă cãtŪ se pôte de prevenitorŪ și echitabilŪ față cu cei adunați, cãci interesulŪ lui propriu cerea sã deștepte încredere prin purtarea sa în poporațiune.

Nu trebuie sã uitămŪ, cã comitatulŪ CarașŪ-SeverinulŪ este locuitŪ aprôpe cu desêvêșire de Români, așa cã neromânii formeză acolo numai o mică fracțiune. Era dër unŪ postulatŪ alŪ prudentei și alŪ tactului celui mai elementarŪ, ca noulŪ comite sã arate celŪ puținŪ acuma la instalarea lui ôre-care deferență față cu covêșitôrea majoritate a locuitorilorŪ comitatului.

Dër ca la tôte ocaziunile de feliulŪ acesta, au trebuitŪ și de astădată sã-și dea în petecŪ guvernânții unguri. Ei, cu ajutorulŪ aparatului de care dispunŪ, s'au străduitŪ sã facă și din instalarea de față a comitelui supremŪ, o sêrbătore de familie. Și-au adunatŪ, — cum dicŪ contrații dela „LuminatorulŪ” — de pretutindenii pe „impenații, îndolmații și înșinorații lorŪ” și au înscenatŪ cu ei o pompă exclusivŪ ungurêscă.

Era unŪ usŪ vechiu ca noii ocârmuitorii ai comitatului sã fiă binevențați din partea reprezentanților români și unguri în limba lorŪ. Acum însê lucrurile au ajunsŪ acolo încâtŪ crea-

turele guvernului ungurescŪ nu mai vorŪ sã fiă nici binevențate în limba română. NoulŪ fișpanŪ alŪ CarașŪ-Severinului, Iakabffy, a pututŪ sã asculte vorbirea de binevențare a protonotariului ungurŪ, dër n'a mai avutŪ pațiență sã asculte și vorbirea ce avea sã i se adreseze din sinulŪ reprezentanților români, cari erau de față, și închise imediatŪ ședința, când aceștia se pregăteau a-i vorbi.

Ce ironiă a sorții! Românii cei urgisiți, maltratați și respinși de pretutindenii mai au inițiat de a se apropia de omulŪ guvernului împunându-și cea mai mare moderațiune și acesta n'are nici atâta inimă de a le da ascultare. Mare învêțatură potŪ trage din acêsta Românii din CarașŪ-SeverinŪ!

Și cumcã o vorŪ trage ne dovedesce pasulŪ ce l'a întreprinsŪ unul din conducătorii lorŪ, d-lŪ Coriolan Brediceanu în ședința a doua a congregațiunii comitatense din Lugosiu.

La începutulŪ ședinței adevcã, d. Brediceanu a interelatŪ pe noulŪ fișpanŪ, decã cu scirea lui *nu s'a cititŪ* actulŪ, prin care este numitŪ în postulŪ sêu, și în limba română, cerêndŪ sã se repareze acêstă cãlcare de lege, cãci altfelŪ Românii *nu vorŪ lua actŪ de numirea lui* și nu vorŪ considera ca legală introducerea lui în funcțiunea de comite supremŪ.

TotŪ atunci a cerutŪ esplicări d. Brediceanu dela noulŪ fișpanŪ de ce a închisŪ ședința primă, fără a'lŪ lăsa sã ajungă la cuvêntŪ. „Eu, țise d-sa, plătescŪ mare dare ca sã am dreptulŪ de a vorbi aci, dër d lŪ comite supremŪ trage mare plată ca sã mē asculte!”

FișpanulŪ Iakabffy a rêsponsŪ, cã ar fi trebuitŪ „sã se ceră” și cetirea în românesce a actului de numire și cã n'a mai pututŪ da cuvêntŪ d-lui Brediceanu în ședința primă, deôrece o închisese deja!?

Este învederatŪ, cã negândindu-se a satisfice cãtŪ de puținŪ și pe reprezentanții români, noulŪ fișpanŪ a începutŪ debutulŪ sêu într'unŪ modŪ, care numai încredere nu pôte însufla poporațiunii române a comitatului.

Va lucra însê fișpanulŪ cum îlŪ taiă capulŪ și va face ce-i dicteză cei dela Peșta. Este însê marea întrebare, cã ôre cum vorŪ lucra și ce vorŪ mai face în viitorŪ Românii din CarașŪ-SeverinŪ în fața unorŪ asemeni aparițiuni, când nu se respectă nici cele mai elementare cerințe ale bunei cuviințe în raporturile guvernânților cu ei?

OrŪ pe ce parte amŪ întôrce cestiunea totŪ numai la acêlŪ rezultatŪ vomŪ ajunge, cã cauza principală a acestorŪ triste și umilitôre aparițiuni este și rămâne neînțelegerea și lipsa de energiă, ce domnesce în sinulŪ RomânilorŪ din CarașŪ-SeverinŪ însuși. A sositŪ timpulŪ sã se trezească odată din apatiă și sã facă sã fiă respectați de amicii ca și de adversarii!

## Din CarașŪ-SeverinŪ.

Êtă vorbirea ce avea s'ô rostescă d-lŪ C. Brediceanu ca din partea RomânilorŪ în ședința dela 25 Octomvre n. a adunării comitatense, în care s'a instalatŪ noulŪ comite supremŪ:

Douê decenii au trecutŪ dela restabilirea constituțiunii în scumpa noastră patriă, timpŪ scurtŪ în viața unui statŪ, dër mănôsŪ în experiențe.

Pentru acêstă patriă comună și instituțiunile ei, nemărate generațiuni ale poporului românŪ și-au jertfitŪ viața și averea de multe ori în frunte, dër pururea alături cu popôrele conlocuitoare. În fața inamicului, în flacăra pericolului, suferința a facutŪ zidŪ umerii cetățenilorŪ de diferită limbă, concordia li-a întăritŪ falanga și însufleșirea a sdrobotitŪ capulŪ hidrei dușmane. Prin sângele vêrsatŪ în lupta comună, prin fericirea stinsă pe

altarulŪ patriei comune, prin neclătita apêrare a căminului comunŪ și-au eluptatŪ strămoșii noștri demnulŪ nume de cizii ai patriei.

OrcanulŪ a amuțitŪ, s'au trasŪ norii, orisonulŪ s'a limpeditŪ și sôrele păcei cu rațele libertății descinde peste câmpiile patriei adapate cu sânge de eroi. Fiă-care cetățênŪ consciu de meritulŪ sêu pentru viața milenară a patriei s'a bucuratŪ de căldura libertății și setosŪ a alergatŪ la limpedele isvorŪ alŪ egalei îndreptățiri. Ce desamăgire?

Cine fabricheză prin legi nori artificioși, încâtŪ rațele libertății nu ajungă la fiecare poporŪ; cine paralizează dreptulŪ liberei desvoltări prin strimtorirea lui în forme nenaturale; cine face scutulŪ cetățenilorŪ problematicŪ; cine sparge încrederea, și cine dejosesce viața publică la patrimoniulŪ unei rase? E sistema greșită!

Sistema înăugurată cu restituirea constituțiunii și desvoltată progresivŪ. La anulŪ 1872 prin legea despre organizarea municipielorŪ principiulŪ reprezentativŪ democraticŪ s'a paralizatŪ și într'unŪ cercŪ restrinsŪ alŪ autonomiei s'a creatŪ o fisionomiă a congregațiunilorŪ comitatense, care nu corespunde voinței poporului și nu reprezintă adevêratele interese ale poporului.

Neaplicarea legilorŪ sustătătoare sêu aplicarea lorŪ inversă, abusiva ingerința întru oprirea liberei espresiuni a voinței cetățenilorŪ în viața constituțională, suspiciunea ca pretecostŪ pentru mania d'a contopi naționalitățile — suntŪ totŪ atâția stâlpi frumosŪ decorați, dër de jocŪ, ai sistemii actuale, cari n'au întăritŪ administrațiunea, dër au slăbitŪ mulțămirea generală, adevêratulŪ isvorŪ alŪ iubirii de patriă. Resultatele acestei sisteme speciale în comitatulŪ nostru nu le pôte sterge nime din istoria mai recentă.

1) Faceți comparațiune între corpulŪ oficianțilorŪ de înainte de 1872 și între celŪ după 1872 și trebuie sã tăcemŪ, ca sã nu conturbămŪ acêstă zi solemnă.

2) Faceți comparațiune între renumele de rangulŪ primŪ în țeră a administrațiunii de înainte de 1872 și celeia după 1872, și faptele, descoperirile din era dela 1872 încôci, suntŪ pete vecnice ale administrațiunii din acêstŪ comitatŪ.

3) Faceți comparațiune între comiții supremi din aceste douê ere: mulțămiiți și distinși s'au depărtatŪ comiții supremi din era înainte de 1872, êră dela 1872 trei comiți supremi speciali pentru acêstŪ comitatŪ au domnitŪ și toți trei au fostŪ siliți se părăsescă postulŪ plinŪ de desamăgire, luândŪ cu sine convingerea, cã cu o majoritate congregațională lipsită de spiritulŪ poporului nu se pôte face nici unŪ serviciu nici patriei nici comitatului.

AlŪ 4-lea comite supremŪ în douê rënduri a venitŪ din altŪ comitatŪ ca mentor — „sã mătare”, cum singurŪ s'a exprimatŪ. Ce a voitŪ a demandatŪ și ce a demandatŪ s'a împlinitŪ orbisŪ și totuși și elŪ — neliniștitŪ — a închisŪ ochii, cãci sprijinulŪ majorității fără simțŪ pentru adevêrata voință a poporului — e forma fără esență.

Acêstă stare a vieții publice, în carea poporulŪ românŪ e avisatŪ la o rolă umilitôre lipsită chiar și de umbra egalei îndreptățiri, nu ne-a mulțămitŪ, nu ne mulțămesce și nici când nu ne va muțămii.

Nu cu jertfirea limbei și națiunii noastre, nu cu abnegarea caracterului nostru naționalŪ, nu din grațiă, ci pe baza bunului nostru dreptŪ, probatŪ prin jertfe și sigilatŪ cu sânge, cu foculŪ neperitoriu alŪ consciinței noastre naționale în inimă, cu fruntea încununată de demnitatea străbună, vomŪ sã fimŪ părtași drepturilorŪ și libertății, sã fimŪ domni în rëndŪ cu toți cetățenii, cari au susținutŪ și susținŪ patria comună iubită.

Și decã în cadrulŪ acestei sisteme acêstŪ sântŪ scopŪ alŪ nostru nu e realizabilŪ, și decã acêsta sistemă nici pentru promptitatea administrațiunii, nici pentru remunerarea adevêratului meritŪ, nici pentru protegierea talentelorŪ eminente, nici pentru promovarea bunei înțelegeri nu s'a probatŪ, acêsta sistema atunci, lanțurile ei trebuie rupte cãtŪ mai curêndŪ.

În acêstŪ momentŪ solemnŪ, în ziua introducerii ll. Tale în scaunulŪ comitetului supremŪ alŪ Comitatului CarașŪ-SeverinŪ, între sgomotoșele feliicitării, noi tređi și,

ingrijii ne-am ținut de sântă datorință a ne espune vederile asupra stărei vieții publice și precum ne'nfricați vom ăpăra tot'dauna convingerile noastre, asemenea Vă asigurăm cumcă toți pașii legali și leali ai Il. Văstre vor fi primiți din parte-ne cu recunoștință, totu actul folositor patriei, poporului și comitatului din inimă curată îl vom sprijini, ca prin conlucrarea comună acestu frumosu comitat, cu popor atăt de bravu, să ajungă o eră mai fericită, mai binecuvântată. (Lumină.)

### Din afară.

Scirea fôiei polone „Gazeta Narodowa“ din Lemberg, despre o înseamnă sporire a garnisonelor ruse dealungul granițelor prusiane, se confirmă din parte demnă de încredere în fôia oficiosă „Posener Tageblatt“ ca adevărată.

Italia se pregătește repede pentru expedițiunea plănuită contra Abissiniei și nu e departe timpul când corpul de expedițiune va fi pe drumu cătră Abissinia. De altă parte Ras Alula, comandantul trupelor abissiniene, amenință tribul Assaortinilor, care e amicalu Italiei. Anglia se încercă să'mpace pe Abissinia cu Italia și în acestu scopu au și plecatu la regele Negus primul secretar alu agenției englese din Cairo, cu maiorul Beech și cu căpitanul Alimetefendi.

Sciri din Panama spun că fostul vicepreședinte Castinada a fostu proclamat dictatură alu Guatemalei și, sprijinitu de cele dintăiu familii din țera, s'a pus în fruntea revoluțiunii contra președintelui Barillas. Guvernul a suprimat revoluțiunea și a prinsu pe capii ei, cari au și fostu împușcați împreună cu alte patru persoane.

### SCRIRILE DILEI.

Deputatul ungur *Desideriu Szilagyi* fiindu candidatu de deputatu la Pojunt, a ținut unu discursu programu înaintea alegătorilor din acelu orașu. Cu această ocaziune fanaticu Maghiar Szilagyi a vorbitu în limba germană, fiindu că cu limba ungară n'avea ce căuta, despre convențiunile comerciale, pe care Austro-Ungaria voiesce să le încheie cu Italia, România și Germania; cu privire la România oratorulu dize că acesta nu voiesce să facă concesionu față cu înlesnirile făcute de Austro-Ungaria. Refusul României oratorulu îl esplică prin faptul, că România se găsește în ajunul alegerilor generale pentru parlamentu.

—x—

Marele măiestru alu marel logi simbolice din Ungaria, *Francisc Pulszky*, deschidându adunarea anuală a logei, a exprimat părerea de rău că logea nu pôte întruni tôte elementele culte ale Ungariei. În specialu d. Pulszky a regretat că Românii și Slavii nu voiesc să intre în societatea francmasonilor. Nici nu va vedé domnul Pulszky Român într'o societate, care sub masca umanității propagă maghiarisarea.

—x—

Ați s'a celebrat în biserică Sf. Neculae din Scheiu cunună D-lui *Matei Voileanu*, referent scolar alu arhidiecesei Sibiului, cu D șora *Octavia Rusu*. — Felicitările noastre căldurose!

—x—

### FOILETONU.

#### Dascălul popularu modernu.

(După M. Moser.)

Dacă există omen, cari se numesc cosmopoliți și cari prin urmare suntu acasă „pretutindena“ și „nicăiri“ — așa suntu și omen de aceia, cari trebuie să fiă umbrați în atâtea ramuri ale științei, în-ăt cu dreptul se pot numii jidovii rătăcitori ai științei. Acestora aparțin și dascălii.

Dascălul are să crească din copii, în privința spirituală nedevolțat încă, omen, cari să scie cugeta și lucra independent; astfel dascălul în prima linie e *educatorulu tinerimei*, și la rându trebuie să pună principalul pondu pe dezvoltarea spirituală a aceleia, adecă trebuie să fiă *psihologu*.

Cu crescerea merge paralelu instruirea, carea se ramifică în mai multe specialități, de unde apoi dascălul se face unu *cameleonu*, a cărui colere propriă nu o mai poți distinge.

Elu trebuie ca pe fiitorul cetățen, care până aci și-a fostu largit plumănele acasă seu pe stradă, exercitându plin de speranță musica viitorului — să-l aducă acolo, ca să producă tonuri regulate și astfel formarea estetică să țină pasu cu dezvoltarea lui fizică și spirituală: elu e așadără *dascăl de cantu*.

*Irlandezii* dau uimitore exemple de tenacitate în lupta pentru libertate cu asupritorii lor englezi. Nici măsurile cele strașnice, ce le-a luat guvernul englesu pentru ca să-i ingenunche, nu suntu în stare a-i înuia, din contră irlandezii suntu și mai stăruitori, și mai neînfrânți, femeile chiar nu voiesc să rămână mai pe jos decât bărbații în lupta pentru drepturile lor. O sepnă demnă de admirat s'a petrecut zilele acestea la tribunalul polițienesc din Taghman în Irlanda. Douăzeci de persoane fură duse înaintea tribunalului pentru că s'ar fi folosit de expresiuni ofensătoare față cu unu arăndașu exploatoru, ce arăndașu o moșă, de pe care fusese isgonit unu altu arăndașu totu exploatoru, cum de regulă suntu arăndașii în Irlanda, cari suntu mai toți englezi. Șesprezece din ei fură achitați, ér patru, între cari unu ténér și o fétă de 14 ani, fură condamnați la câte 14 zile arest. Considerându tinerețea ei și spre a o scuti de „rușinea“ de a sta în temniță — cum dizea judecătorulu — se declară acesta gata a o lasa liberă pe garanția. Féta însă, care se chiamă Lawlor, se ridică în susu mână și declară cu voce tare și clară, că nu numai nu e o rușine, ci e chiar onore a merge în temniță pentru țera ei Irlanda, de aceea nu primesce garanția. Aplause furtunoșe și nesfârșite urmară după aceste cuvinte, ér avocatulu Mr. Leamy se adresă cătră fétă cu cuvintele: că ea e cea mai bună fétă în Irlanda întregă și face onore țerii și poporului ei.

—x—

Èri în 22 Octomvre după amézi, nisece *răufăcătoru au pus focu la casa măcelarului Orghidanu*, din Ciocraț (în Brașov). Mulumită ajutorului repede ce s'a dat, foculu a fost îndal stins. Alaltăieri s'a pus focu la Andrei Lupanu în Strada Furcoci. Celu care a pus focu a fostu văduț fugind, dér din nenorocire n'a putut fi prins. Foculu a fostu imediatu observat și repede stins.

—x—

Sesiunea de estu anu a adunării generale a *universității săsesce* s'a deschis ați în Sibiu.

—x—

„Narodni Listy“ anunță, că e în perspectivă unu interesant *procesu de pressă*. Membrii clubului cehu din Reichsrath intenționază, precum se dize, a improcesa pe conductorulu trenului, care i-a dus la întorcere dela Viena la Praga, fiindu că elu la fiecare din multele stațiuni le striga în batjocură nemțese: „Fertig!“ în locu de cehesce. La această observă „Pester Lloyd“: „Se vede: celu răgăbit, să nu se îngrijese de batjocură. Cu alte cuvinte, merită a fi batjocurit acela, că a suferit să fiă scurtat în drepturile sale politice, de limbă și de naționalitate. S'o țiă minte Românii!“

—x—

Se dize, că la primăveră *corpulu flotei române* va face o încercare de manevre.

—x—

În locul batalionului din regim. 51 de infanteriă, transferat din Clușiu la *Abrudă*, a sosit batalionulu din regim. 62 de infanteriă, care a fost până acum în Bosnia, și va rămânea în garnisonă la *Clușiu* unu anu întreg.

—x—

*Studentii din Praga* plănuiseră o *demonstrațiune* contra deputaților cehi la întorcerea lor din Viena, fiindu că totu au făcut unele concesionu guvernului din Viena în cestiunea școlilor. Poliția însă a împedat

demonstrațiunea. Deputatu cehu *Zucker*, care e profesor de universitate, totu n'a scăpat de demonstrațiune, fiindu primitu la cursu cu strigate batjocuriore.

Selagiu, Octomvre 1887.

Nu suferă îndoielă, că bunăstarea spirituală și materială formeză baza fericirii popoarelor. Fericirea e scopul tuturor năsuințelor; atingerea scopului însă e condiționată dela împrejurări și dela mulți factori, precum: libertate, cultură, știință, artă, comerț, industrie etc.

Avându în vedere evenimentele și mișcările mai principali numai din acestu anu, fiecare Român bine-simțitoru, nepreocupat și consciu de împrejurările actuali trebuie să vină la convingerea, că numai desvoltarea puterilor intelectuali, sporirea averei materială și unu viu interesu de cauzele noastre naționale ne pôte asigura existența și unu locu mai demn lângă conaționalitățile din patria comună.

Românii, în considerarea recerincțelor timpului și a necesităților nămului lor, au și făcut unu frumos începutu pe terenu culturalu și economic. Au înființat, deși cam târziu, reuniuni de învățământ și institute de credit în mai multe locuri, durere însă, că în pre puține se manifestă față de acelea acelu zel desinteresat, care le pôte da unu avântu mai mare spre progresare și înflorire.

După părerea mea, formată din esperința, îndoielă și indiferentismulu naționalu mai tare împiedcă mersul treburilor noastre național-culturale, decât legile patriei cu șș-ii lor elastici și echivoici; mai multu ne strică nouă vênarea intereselor private și mărgăvul egoismu alu unor Român, decât amendele și încarcerările înseenate cu scopu de a ne intimida în pretinderea și exercitarea drepturilor noastre politice.

Aerulu coruptu alu temniței din Satmar, batjocura suferită din chiar senin, apoi procedura fără esemplu a justiției maghiare în vezi, nu va astupa gura Dr.-ului Lucaci și a contraților săi, ca să nu pretindă încă cu mai resolută insistență, firesce între limitele legii, respectarea drepturilor publice ale națiunei sale; brânele celea vinete confiscate la Bistrița — de nu s'a napoiat — pot ocupa unu locu demn ca nisec însemne ale portului naționalu român în museulu regnicolaru maghiar din Clușiu, fiindu că Românele noastre vor țese aitele mai frumoșe și mai late în locul lor.

Repetu, că cu intimidări și încarcerări nu-și vor ajunge scopulu puternicii zilei; cu multu suntemu mai numeroși, de-ăt să începem în carcerile lor, îndesuite cu defraudenți de bani erariali și falsificatori de documente publice. Inșiși Maghiarii prevăd această, pentru aceea au și înființat în țera până acum v'ro 35 de cultur-egylet-uri, cari dispun, deși mai mult pe hârtia, de unu capitalu de peste 200 mii florini. În zilele trecute s'a ținut în Pesta sub presiunul contelui Ludovicu Tisza congresulu cultur-egylet-urilor. În acelu congresu grupulu *Stefanu Károlyi* și spune verde, că scopulu principalu alu reuniunilor lor culturale e propagarea limbii stațului și unitatea politică și culturală a Ungariei; pentru ajungerea acestui scopu propune introducerea prin lege a unui *adaus de contribuțiuni culturale* — *Cultursteuer-zuschlag*; provôcă la contribuții benevole pe mic și mare, că numai așa se va realiza proteția lui Szachenyi: „Ungaria n'a fostu, dér va fi.“ Vorbirea lui Károlyi și ală resunet în congresu, deorece unu membru congresualu *Iosifu Sandoru*, vrând să trecă de cel mai patentat în patriotismu, își trage inelulu de pe deget, își scote orologulu din busunar și le depune pe masa presidială ca pe altarulu națiunei.

Procedura învățatului Maghiar, pe lângă partea sa comică, pôte fi pentru noi Românii și instructivă.

În fața acestor aparințe, e timpulu supremu, frați Români! să ne consolidăm și altcum să ne sulucăm, decât voim să trăim ca Românii pe viitor în dulcea noastră patriă. Li-a cădatu greu mai în veră unor Român, ca-i călcându în picioare decisiunile luate în Sibiu față de alegerile dietali, nu numai au votat pe lângă

Elu are să-lu desvețe de obiceiulu de a împodobi ușile și păreții cu caricaturile fantasiei sale copilăresce și să-lu aducă prin arta desenului la cunoștința, că scaunulu n'are tôte picioarele, nici căruța tôte patru rôtele de o lature: Elu e prin urmare *dascăl de desen*.

Elu are să aducă iregularitatea mișcării picioarelor lui la o organizațiune amăsurată tactului, și să-i îndigeteze întrebăntarea brațelor și a mânilor, ca auțind comanda „Drept!“ să nu i ajungă o mână în perulu vecinului, ér din cealaltă să facă pumn, cu care să fiă gata a da în celălaltu vecin, ci să învețe comanda, după care va trebui să mergă mai târziu contra inimii-cului; adecă elu e și *dascăl de gimnastică*.

Măestrulu nostru Diestorweg dize: „Fiecare dascăl popularu e unu scrutatoru alu naturei. Elu scrută situațiunea locuinței sale, calitatea naturală a pământului și cea produsă prin cultură; scrută viața animalelor, ce-lu încungiuă; observă timpul, și aparițiunile soarelui, lunii și a stelelor, va să dize dascălulu trebuie să fiă: *geografu, botanicu, geologu, zoologu, meteorologu și astronomu*.“

Cerincțele timpului de astăzi suntu însă și mai mari. Dacă școla e prea scundă, prea mică seu prea înunecosă, ori are tôte aceste defecte deodată; de-a băncile nu suntu corăspundătoare, de unde apoi băiații pot căpăta hôle, seu hôlele avute deja le pot agrava: atunci dascălulu are să paralizeze urmările rele, are să-i pădăscă discipulu de hôle și chiaru să se încerce a le vin-

deca pe cele existente; va să dize elu are să fiă și *medicu*.

În planurile noastre de învățământ stă și economia rurală. Să înțelege, că și această are să o propună dascălulu, căci și dealtămintrelea totu e economu, de vreme ce principalulu seu venit u are din pământulu ce i s'a dat ca să folosească usufructulu. Elu e așadără și *economu*. Cu economia e împreunată și cultivarea pomilor, prin urmare e și *grădinaru*, ba în cele mai multe casu și *cultivatoru de vermi de mătase*.

Cu oficiulu de dascăl e împreunată de comunu și cela alu *cantorului*. Trebuie așadără ca dascălulu să fiă înșestrat și cu plumăne bune, ca să cânte poporenilor pe placu. Șese zile să lucra și nici în a șeptea să n'aibă odihnă.

Dér la ce să mai continuăm ontologia acelu. Dă-că cineva ar corăspunde tuturor pretensiunilor de până aci și celoru, ce li se vor face de aci încolo, atunci acela de sigur ar fi idealulu unui dascăl, ar fi în adevăr unu *lexiconu de conversațiune, care umblă*.

Până aci articolulu d lui Moser. Noi mai adăgem, că dascălulu român are să fiă și *diplomat*, carele să scie ținé echilibru între susceptibilitățile preotului și ale notarului și să scie împăca și poporul. Mai pre susu de tôte însă are să fiă dascălulu român unu *Tanner*.

Aug. O. Paulu.

Medicu americanu, care a răbdatu de fôme 40 de zile,



candidații streini, dăr pe aceea i-au purtat pe umeri — a la protop. G. — li-a cădută greu dîcî, că diaristica română i-a tractat, precum au meritat. Pentru liniștirea conștiinței vătămăte atunci, cetescă acum acei Români slabi de ângeru epistola fișpanului Tallian din com. Somogy, și convingî-se odată, ce sântă causă au apărât! Ex uno disce omnes.

Când acei Români, de-brăcați de simțul național și orbiți de interesu privat, voru fi considerați de mîdulară mörte ale corpului național român, încă n'a perit România, decă membrii sântoși își voru face datorințele sale față de interesele vitale ale națiunii cu conștiințioșitate și cu abnegațiune. E dreptu, că suntemu sërăcl, dăr din cauza sërăciei totuși ar puté fi numărul membrilor ordinari ai Asociațiunii transilvane de trei ori mai mare; din cauza sërăciei la o adunare gen. de despărțeméntu cercetată ca cea din Buciumi — Sălagiu — s'ar puté încassa pentru Asociațiune mai mult, ca 15 fl. v. a. despre cari face amintire direcțiunea desp. XI în adresa sa către comitetul central, decă majoritatea participanților la adunări ar avé în vedere scopul aceloră, ér nu petrecerea de jocu împreună cu acelea. Doi inși au descrișu pentru publicul cetitoru adunarea gen. de ăstimpu din Buciumi, amëndoi au uitatú s'e numescă rezultatul materialu al balului și alu obiectelor sorte. Banulu trebuie numeratú și celú comunu publicatú. excepțiune face fondulú viduo-orfanulú gherlanu. e. u.

Năseudu, Octomvre 1887.

(Fine).

Ședința a IV s'a ținutú Marți la 27/9. Inceputul a fostú la 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore în casa I, unde invetătorul Mihăescu a tratatú „scaunulú“. Dela 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore s'a ținutú în clasa II, unde invetătorul Petru Neamtu din Romuli a tratatú din socotelă numărul 24.

Ambele tratate au fostú în genere satisfăcătoare, cu deosebire cestu din urmă.

După acestea au urmatú criticele relative la acestea tractări, apoi Raportulú Comisiunii asupra operatelor practice. Apoi s'au cetitú operatele: Importanța curăteniei în educațiunea și crescerea școlariloru de Vasiliu Tofand inv. în Maieru și „Despre remunerațiunú și pedepse“, de Demianu Nechiti, inv. în Ilva mică, ambele teme foarte bune.

După aceea s'au alesú o comisiune de șapte inși, cari s'e studieze tema „Pedepse și remunerațiunú“, și în ședința de a doua și s'e-șî dea raportulú relativu. După aceea vice-președintele dá cetire unei scrisorú a inspectorului școlasticu din Bistrița relativă la tundațiunea și portretulú lui Gocazi, au și subșcrișo multú invetători, de unde a rezultatú suma de preste 25 fl., după cum dice „Kolož-vár.“

Ședința a V-a s'a începutú totú în ziua acesta la 3 ore. Aci vorbi profesorul gimnasiulu, d-lú Gregore Pletosu, despre cantu, metodelu cantului și istoriculú cântărilor bisericesci. O prelegere foarte interesantă, în care arată însemnătatea fiecărei rugăciunú și cântări ce obvinú la liturghie. Apoi arată cum ar trebui cântate răspunsurile la liturghia, cum unele cântări până la Hierovicu. Cântarea acesta o esplică cum celoru mai multú invetători nu li s'a fostú explicatú nici când.

Ședința a VI, la 28/9, dela 7—8 ore a. m. Profesorul Pletosu propuse cântările dela liturghia și în deosebú: Mărire Tatălui și răspunsurile; dela 8—9 propuse Iuliu Popu poesia: „Sunt fecioru sdravenu“, dela 9—10 Jarda vorbi despre defectele invetătorului, cari adecă se observă la unii invetători. Aci fú vorba despre multe de tóre, căci vorba vorbă scóte, unde suntú multú adunați ideile se schimbă. Intre altele fú vorba și despre calitatea legendareloru ce le posedemú. Unu membru întrebă: ore n'ar fi bine s'e se facă unu legendarú generalu, care adecă s'e fiă astfelu compusú, încatú s'e suplinescă manualele celea multe, cu deosebire la școlele cenduse numai de unulu séu de doi invetători?

Intregu corpulú Reuniunii a recunoscutú, că o astfelu de carte ar fi foarte de lipsă, ba a și rugatú pe Preșidiu s'e binevoiescá a primi insinuările acelorú domni membri, cari arú fi aplicați a conlucra la acelu opú. Nu știu decă s'a insinuatú cineva ori ba, propunetoriulú în s'e s'a exprimatú, parte în cercuri mai largi, parte mai înguste, ba și atunci publice, cu elú nu fugé de muncă numai colegi de și ar mai alla.

Vomú vedé ce va aduce viitorulú; ar fi însă daună decă și acestá propunere ar remăné dreptú materialu pentru trotoarulú către infernu, căci scrisú este: ca ea până la iadú e pardosită numai cu principii bune — cari nu s'au realizatú.

Ședința a VII-a, la 28 Septemvre după prânđu. Dela 2—2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore a propusú Iuliu Popu cantulú. Dela 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—3 tractatú practicú de invetătorinlú Dionisiu Istrate din Borșo-Mureșeni: „Lupulú în dogă de mörte“. Putea fi multú mai bunú acestú tractú. Dela 3—6 ore s'era d-lú Pletosu propuse cantulú.

\*) N'avemú noi destule nevoi? S'e mai contribuimú acum și pentru fundațiunile și portretele unguresci? Ore Ungurii arú fi datú pentru Români într'unu casú analogu? — Red.

Ședința VIII, în 29 Septemvre dela 7—9 a. m. propuse Pletosu cântările bisericesci; dela 9—12 Iuliu Popu cântările naționale. Dela 3—5 p. m. totú cantulú prin ambii profesori: Pletosu și Iuliu Popu.

Ședința IX, la 30 Sept. dela 8—9 în clasa a IV-a normală a tractatú invetătorul Hangea din Măgură „Atributulú“ și încă foarte bine. — După prânđu dela 2—5 ore se ținurá probe de cântări.

La 1 Octomvre se mai ținurá înainte de prânđu probe din cantu, ér după prânđu ultimele probe totú din cantu, ér s'era ne adunarănu la hotelu „Grivița“, unde lângă unu páharu de vinu ne luarămú adio, și la 2 Octomvre ne depărțarămú fie-care la ale nóstre, ducendú dela conferințe suvenirú plăcute, ér din librăria „Concordia“ lucrurile, de cari avemú lipsă peste anulú întregu, atâtú pentru noi câtú și pentru elevi.

Unu lucru însă a fostú bătătoru la ochi: invetătorii dela școlele comunale din fostulú districtu alú Năseudu-lui, adecă dela acelea școle, cari s'au făcutú în comunele romănesci, pe bani comunali, și revirați de inspectorul reg. din fii de Romănu, ce'ú puținú așa se dice, din acești invetători singurú Finegariu din Salva a luatú parte la ședințele reuniunii Mariana. Și suntú ađi multúșore școle comunale, unele numai pe hartiă, cum suntú celea din Nepos și Maieru, ér altele și în realitate, precum cea din Salva, condusă de zelosulú invetătoru Finegariu, cea din Măgura, condusă de fabricantulú de bastóne George Popu, cea din Ilva mică (fără elevi) condusă de Traianu Moldovanu, fratele profesorului dela universitatea clușană Moldovanu Gergely, cea din Ilva mare, condusă de Vasiliu Baciu (fără elevi), și cea din Telciu, condusă de Tóder Pupéză. Din toți aceștia numai Finegariu din Salva a aflatú de bine a lua parte la ședințele reuniunii nóstre.

E dreptú că cei mai multú din ei nici că au lipsă de reuniunea nóstră, deórece nu se ocupă cu prelegerile, deórece n'au cui prelege, că ómenii nu vorú a'și dá baieții la școlele conduse de dênșii, și bine și facú.

Credú că nu lucru fără interesu va fi de voiu aminti puținú și despre portulú invetătoriloru nóstri. Acesta variază foarte, după starea materială și după gustu.

De bună sémă că fiindú noi invetătorii tare modestú salarisați, ba unii din noi fiindú în neplăcuta poziți de a ne căpéta lefile tare neregulatú, cum suntú mai toți invetătorii dela școlele confesionale din fostele comitate ale nobililoru, invetătorii filorú foștioru iobagi, din acestea cause nu ne putemú întinde la vestminte fine și bine croite. Unii pórtă vestminte destulú de sërăcuțe și réu croite, încatú stau pe ei ca pe gardu; alții apoi pórtă vestminte din materii lucrate în familiă; ér cei mai puținú suntú acei, cari pórtă nisce vestminte, cari s'e dea celui ce le pórtă o înfățișare deamnă. Dăr póte omulú vedé la unii vestminte de materii lucrate în familiă, dăr lucrate atâtú de bine și croite atâtú de simetricu, încatú țî-e mai mare dragulú a privi la celú ce le pórtă. D. e. inv. din Zagra, d lú Manu, se presentă la ședințele reuniunii Mariana într'unu căputú (spențelú, mánecaru, zăbunú, tunică) de pănurá lucratú de soția d-sale și croitú de unu croitoru de profesiune. Căputulú acesta-lú póte purta ori-ce procatérú (advocatú), ori pro'opopu fără șifalá și cu fală. Pánura lui spune lámuritú că țesătórea scie s'e luere lăna omenesce, ér croitura căputului ne arată bunulú gustu alú celui ce-lú pórtă. Unu astfelu de căputú așú preferi mai bucurosú decatú celea sdrénțe ce le cumpărămú pe bani scumpi și ținu numai câte o iarnă multú două.

De doritú ar fi ca toți invetătorii s'e aibă bareni când se presintă în societăți câte unu rëndú de vestminte mai bune, mai simetricu croite, că precum paserea se cunósce parte de pe cantu, parte de pe pene, așa și omulú, de unde a eșitú proverbiulú: ori vorbesce cum țî-e portulú, ori te pórtă cum țî-e vorba!

Ședința generală a reuniunii „Mariana“ pro 1888. se va ține în comuna Săn-georgiu, la dorința colegiloru, de acolo, cu deosebire a d lui directoru Mihaiu Domide, și adecă în sərbătorile Rusaliilor.

La revedere acolo!

I. P. R.

## O vênătóre de ursi.

Din pădurea Arpașului inferioru, Octomvre 25.

În 9 Octomvre s'a începutú o vênătóre contra urșiloru la Avrigu și s'a continuatú prin tóte pădurile, până în pădurea Ucei inferioare, unde în 25 Octomvre s'a terminatú cu rezultatulú că au fostú impușcați 12 urși.

În pădurea Avrigului a impușcatú în 9 Octomvre d-lú Dr. Stauch 3 urși, dintre care 2 au cădútú morți, ér alú treilea numai a doua și l'au aflatú mortú. În 10 a impușcatú d. grofú Schweinitz o ursóică în pădurea memoratá. În 12 notarulú Valerianu Oprisú în pădurea Ucei superioare unu urșu de 3 ani. În 13 a impușcatú d. locotenentú Andreiu Berger unu urșu și d-lú pro-pretore Meșianu Aldulia o ursóică de 5—6 ani în pădurea Arpașului inferioru. În 15 sublocotenentulú premiatú din Germania von Hugo unu altú urșu totú în pădurea Arpașului inferioru și unu grofú unulú în pădurea Ucei superioare. În 16 la 4 ore ante m. locotenentulú Berger a impușcatú unulú de o mărime uriașă și de o gre-

utate nespusă, căci 16 ómenii nu au fostú în stare a-lú ridica. În 21 vênătóru Clonția unu puiantru de unu anú în pădurea Ucei inferioare. În 22 unu altú vênátóru la 'nsăratú a mai pușcatú unulú. A mai impușcatú și altú vênátóru 2 vulpi. Lupi nu au eșitú nici unulú. Pe la începutulú vênatului a fostú timpulú ploiosú și rece, căci de era mai bine s'e puteau impușca mai multú.

Unu participante.

**Invitare.** Comitetulú parochialú gr.-orientalú din Arpatacú, protopresbiteratulú Treiscaunelorú, are onóre a invita pe toți onor. domni binefăcătorii și voitorii de a participa la *Actulú sântirei bisericei celei noue* cu hrumulú st. mucenicu Dimitrie, ce se va s'evărși la 26 Octomvre (7 Noemvre) a. c., precum și la banchetulú, ce va urma la 1 óră p. m. în sala edificiului școlarú. Prețulú unei couverte este 1 fl. 30 cr.

Arpatacú, 21 Octomvre 1887.

Cu profundú respectú:

Dionisiu Nistorú, parochú.

## SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

**BERLINU,** 3 Noemvre. — Reichstagulú e convocatú pe ziua de 24 Noemvre.

Starea sântății împératului s'a îmbunătățitú în modú însemnatú.

**HAMBURG,** 3 Noemvre. — Circulú Renz a arsú totalú.

## DIVERSE.

**Unu curiosú episodú din viața literară în Germania,** despre care ni se telegrafiasc: Doi autorii dramatici, celebrulú scriitoru Paulu Heyse și contele Schack, făceau parte din societatea ordinului Maximilian, instituțiă fundată de regele Maximilian alú Bavariei, în interesulú literiloru și alu artelorú, în urma unei modificări făcute statutelorú ordinului, ei cređerá de datoria lorú de a'și dá demisiunea lorú din pozițiunea onorifică de membri ai societății. Ca consecință, baronulú de Perfall, intendentulú teatrelorú regale ale Bavariei, le scrisc că conveniențe înalte îl obligau de a amána representarea ultimelorú lorú piese, primite la teatrulú regalú din München. Cei doi autorii primiră cu foarte rea dispozițiă acestá comunicare, și răspunseră prin interdicțiunea absolută de a se mai reprezenta vreodatá lucrările lorú, atâtú cele din urmă câtú și cele dinainte la teatrulú din capitala Bavariei și încheiară serisórea lorú ast-felú: „Decă autorii au neccitate de teatre, teatrele au neccitate de piese; celú din München nu va avé pe ale nóstre“. Incidentulú a făcutú multú șgomotú la München și în tótă Germania. Elú fú aplanatú după puținú timpú, mulțamitá intervenirii principelui regentú alú Bavariei, care în acordú cu sentimentulú publicu, a datú dreptate celorú doi autorii, intimândú baronului Perfall, la care apreciază mai presusú de ori-ce lealitatea cea mai depină, ordinulú de a relua repetițiunile operiloru d-lorú Paulu Heyse și comitele Schack. Piesa lui Paulu Heyse „Întelepciunea lui Solomonu“ va fi jucată la Frankfort înainte de München. Prima reprezentațiune s'a datú acum câteva zile la teatrulú din Lipsca, cu unu succesú imensú și cu o atâtú de mare dărnică de ovațiuni și rechemări, că s'ar fi pututú crede a fi mai multú în Italia decatú în Germania.

**Curățitulú vaselorú** — Intre mijlócele de întrebuințatú pentru a se scóte gustulú réu din vase góle, următorulú dá cele mai bune rezultate: După ce se pregătescú buțile, antalele, buriasele, dăcătorile, pentru a se umplé cu vinu, se tórnă în ele apă caldă, care a fierțú cu frunđe de persicu. Se astupă bine la vrane și după câtva timpú se scurgú și printr'acéstá opărelă se scóte gustulú réu din vase. Decă încă vasele suntú oțetite, séu mucegăite, după ce se spálú și se răducescú bine, apoi se clătescú și se afumă cu fitile anumite de puciósă, se opărescú ér' din nou și frecú cu cenușă; apoi se spálú din nou și se scurgú bine. Pentru mai multá siguranță se póte a se turna în vasú odată cu cele 2 cofe cu apă caldă și o oca de carbonatú de sodă și după ce s'a rostogolitú bine vasulú cu acestá opărelă se scurge și se clătește vasulú cu apă rece. Acea sare albă ce se cumpără dela spiterii cu 1 leu 50 b. kilogramulú, numită carbonatú de sodă, ni-a datú rezultatele cele mai bune la opărirea vaselorú noue neîntrebuințate încă: Opărelă ese din vase galbenă de totú; ceea ce pentru ori-cine e o probă că s'a scosú din dógele de ștejarú multú taninú și materii ce se to-pescú în acea leșie și care de n'ar fi scóse din dóge, pe câtú e cu puțință, ar strici și față și gustulú vinului.

(Gazeta Sătenui.)

\*\*

**Cununiă.** D lú *Iónu Rebrénu*, absolutú de facultatea teologică în Bpesta, își va serba cununia sa cu d șóra *Emilia Mureșianu Duminecă* în 20 Noemvre la órele 3 p. m. în biserica greco-cat. din Sesarmu. — Intr'unu césú bunú!

Editorú și redactorú responsabilú: Dr. Aurel Mureșianu.

**Bursa de Bucuresti.**  
Cota oficială dela 19 Octomvre st. v. 1887.

Rentă de aur 5%	99.80	Bonuri croato-slavone	104.25
Rentă de hârtă 5%	86.70	Despăgubire p. dajna de vin ungh.	—
Imprumutul căilor ferate ungare	149.—	Imprumutul cu premiu ungh.	123.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungh. (1-ma emisiune)	96.72	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	123.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungh. (2-a emisiune)	—	Rente de hârtă austriacă	89.35
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungh. (3-a emisiune)	112.50	Renta de arg. austr.	82.60
Bonuri rurale ungare	113.70	Renta de aur austr.	111.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.40	Losurile din 1860	135.25
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.40	Acțiunile băncii austro-ungare	887.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.—	Act. băncii de credit ungh.	283.70
Bonuri rurale transilvane	104.25	Argintul — Galbini	—
		impărătesci	5.93
		Napoleon-d'or	9.93
		Mărți 100 imp. germ.	61.40
		Londra 10 Livres sterlinge	125.50

**Bursa de Bucuresti.**  
Cota oficială dela 19 Octomvre st. v. 1887.

Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96—
convert. (6%)	91—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—
Credit fonc. rural (7%)	105—
" " (5%)	91 3/4
" " urban (7%)	103—
" " (6%)	96—
" " (5%)	87 1/2
Banca rațională a României 500 Lei	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—
" " Națională	—
Aur contra bilete de bancă	14 1/4
Bancnote austriace contra aur.	2.03

**Cursul pieței Brașov**  
din 1 Noemvre st. n. 1887.

Cump.	Vënd.
Bancnote românesce	8.63
Argint românesc	8.55
Napoleon-d'or	9.89
Lire turcesce	11.22
Imperial	10.21
Galbeni	5.86
Scrisurile fonc. » Albina » 6%	101.—
" " " 5%	98.—
Ruble Rusesce	109.—
Discontul	7—10% pe an.

**Școlă privată comercială.**

La 2 Novembre a. c. st. n. voru începe obicnuitele mele prelegeri din

**Comptabilitate simplă și dublă, matematică și corespondință.**

**Cursul durează 6 luni.**

Prelegerile se voru servi în limba germană, însă la casă de treburi de studiu în limba română și româna.

Ōrele de studiu: Lună, Mercuri și Sâmbătă sēra dela 8 până la 9 ōre în cunința mea Strada funarilor mediă sub Nr. 227.

Honorarulū pe lună 5 fl.

Doritorii suntū învitați a se adresa în locuința subscri-sului în ōrele postmeridiane sēu în comptoarulū D-lui Andreiu A. Popovici, Strada Scheilorū Nr. 146 dela 8—12 ōre în tōte zilele.

**Iosifū Ratiu,**  
comptabilū.

3—3

**Sosirea și plecarea trenurilor și postelorū în Brașovū.**

**I. Plecarea trenurilor:**

**1. Dela Brașovū la Peșta:**

Trenulū de persōne Nr. 307: 7 ōre 20 de minute sēra.

Trenulū mixtū Nr. 315: 4 ōre 01 minută dimineța.

**2. Dela Brașovū la București:**

Trenulū acceleratū Nr. 302: 5 ōre 37 minute dimineța.

Trenulū mixtū Nr. 318: 1 ōră 55 minute după amēdi.

**II. Sosirea trenurilor:**

**1. Dela Peșta la Brașovū:**

Trenulū de persōne Nr. 308: 9 ōre 46 minute înainte de amēdi.

Trenulū mixtū Nr. 316: 9 ōre 52 minute sēra.

**2. Dela București la Brașovū:**

Trenulū acceleratū Nr. 301: 10 ōre 12 minute sēra.

Trenulū mixtū Nr. 317: 2 ōre 32 minute după amēdi.

**A. Plecarea postelorū:**

a) Dela Brașovū la Rēznovū-Zērnescū-Branū: 10 ōre 30 min. după amēdi.

b) " " Zizinū: 4 ōre după amēdi.

c) " " în Sēcuieme (S. Georgi): 1 ōră 30 minute nōptea.

d) " " la Păgărașū: 4 ōre dimineța.

e) " " la Săcele: 4 ōre dimineța.

**B. Sosirea postelorū:**

a) Dela Rēznovū-Zērnescū-Branū la Brașovū: 10 ōre înainte de amēdi.

b) " Zizinū la Brașovū: 9 ōre a. m.

c) Din Sēcuieme la Brașovū: 6 ōre sēra.

d) " Păgărașū la Brașovū: 2 ōre dimineța.

e) " Săcele la Brașovū: 6 ōre 30 minute sēra.

**Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”**

**— GHERLA — SZ.-UJVÁR. —**

**AMICULŪ FAMILIEI.** Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū cu ilustrațiū, Cursulū XI. — Apare în 1 și 15 di a lunii în numerū de câte 1 1/2—2 1/2 cōle cu ilustrațiū frumōse; și publică articli sociali, poesiă, nuvele, romanuri, suvenirū de călētoria ș. a. — Mai departe tractēză cestiūni literare și științifice, cu reflesiune le cerințele vieții practice; apoi petrece cu atēniune viēta socială a Romānilorū de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiūni din patriă și străinătate; și prin umorū dulce și satiră aleasă nisuesce a face câte o ōră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste totū nisuesce a întinde tuturorū indiviilorū din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulū de prenumerațiune pe anulū întregū e 4 fl. pentru Romānia și străinătate 10 franci — lei noi, plătibilū și în timbre postali.

**PREOTUL ROMÂN.** Revistă bisericēscă, școlastică și literară. Cursulū XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 cōle; și publică articlii din sfera tuturorū științelorū teologice și între acestia multime de predice pe dumineci, serbātōri și diverse ocașiūni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literari. — Prețulū de abonamentū pe anulū întregū e 4 fl. — pentru Romānia 10 franci — lei noi, plătibilū și în bilete de bancă și în timbre postali.

**A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár,** unde se mai află de vēndare și urmātōrele cărți:

**Puterea amorului.** Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinarū. Prețulū 20 cr.

**Idealulū pierdutū.** Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinarū. Prețulū 15 cr.

**Opera unui omū de bine.** Nuvelă originală. — Continuarea nuvelii: „Idealulū pierdutū” — de Paulina C. Z. Rovinarū. Prețulū 15 cr.

**Fontāna dorului.** Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

**Codrenū craiulū codrului.** Babadă de Georgiu Simu. Prețulū 10 cr.

**Elū trebuie sē se însōra.** Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețulū 25 cr.

**Branda sēu Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoșū. Nuvelă istorică națională. Prețulū 20 cr.

**Numerii 76 și 77.** Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulū 30 cr.

**Probitatea în copilăria.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvē, membru alū academiiei. franceze. Prețulū 10 cr.

**Barbu cobzarulū.** Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețulū 15 cr.

**Hermann și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulū 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulū 30 cr.

**Petulantulū.** Comediă în 5 acte, după Augustū Kotzebue tradusă de Ioanū St. Șulufū. Prețulū 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în sa'ele gimnasiului din Fiume prin Vincetiū Nicōră prof. gimnas. Cu portretulū M. S. Regina Romāniei. Prețulū 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unū volumū de 102 pagine, cuprinde 103 poesiū bine alese și arangiate. Prețulū redusū (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

**Trandafirū și viorele,** poesiū populare culese de Ioanū Popū Reteganulū. Unū volumū din 14 cōle. Prețulū 60 cr.

**Tesaurulū dela Petrosa sēu Cloșca cu puii ei de aurū.** Studiu archeologicū de D. O. Olinesdu. Prețulū 20 cr.

**Apologiă.** Discusiūni filosofice și istorice maghiare privitōre la Romāni, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulū Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulū 30 cr.

**Renascerea limbii romānesce** în vorbire și scriere invederitā și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opū completū) — Broșura I. II. și III. Prețulū broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tōte trei impreună costau 1 fl. v. a.

**Biblioteca Săteanului Romānū.** Cartea I. II. III. IV. cuprindeūdū materiū fōrte interesantă și amasantă. Prețulū la tōte patru 1 fl., câte una deosebitū 30 cr.

**Biblioteca familiei.** Cartea I. cuprinde materiū fōrte interesantă și amasantă. Prețulū 30 cr.

**Colecte de Recepte** din economiă, industriă, comerțiu și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulū 50 cr.

**Economia pentru școlēle popor.** de T. Roșiu. Ed. II. Pr. țulū 30 cr.

**Indreptarū teoreticū și practicū pentru învățămētulū intuitivū** în folosulū elevilorū normali (pre-

parandiali), a învățatorilorū și a altorū bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Prețulū unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura nōstră pedagogică abia aflāmū vre-unū opū. Intocmitū după lipsele școlēlorū nōstre în mēsură în care este acesta! pentru aceea ilū și recomandāmū mai alesū Directorilorū și învățatorilorū ca celorū în prima linia interesatū.

**Spiciuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni.** De Vas. Gr. Borgovanū. Prețulū 15 cr.

**Manualū de Gramatică limbii romāne** pentru școlēle poporali în 3 cursuri de Maximū Popū profesorū la gimnasiulū din Năsēudū. — Manualulū acesta este aprobatū prin Inscrisulū Ministerū de cult și instrucțiune publică cu rescriutūlū de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețulū 30 cr.

**Nu mē uita.** Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertăciūni, epitafiă ș. a. Prețulū 50 cr.

**Carte conducētōre la propunerea calculărei în școlă poporală** pentru învățatorū și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilū Trifu, profesorū preparandialū. Prețulū 80 cr.

**Cele mai eftine cărți de rugăciuni.**

**Mărgăritarulū sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cāntări bisericēști fōrte frumōsū ilustratū. Prețulū unui esemplarū broșatū 40 cr. legatū 50 cr. legatū în pānză 60 cr. legatū mai finū 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de luxū 1.50—2.50.

**Miculū mărgăritarū sufletescū.** Cārticică de rugăciuni și cāntări bisericēscē — frumōsū ilustrată pentru jurisdicțiunei sup. bisericēscē. Prețulū unui esemplarū broșatū 1<sup>5</sup> cr., — legatū 22 cr., legatū în pānză 26 cr.

**Cārticică de rugăciuni și cāntări** pentru școlari de ambe secesele. Cu mai multe icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū trimisū franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

**Visulū Prea Sāntei Vergure Maria a Nāscētōrei de D-șeu** urmatū de mai multe rugăciuni frumōse. Cu mai multe icōne frumōse. Prețulū unui esemplarū espedatū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isusū Christosū.** Prețulū unui esemplarū legatū e 15 cr.